

新使命 新征程

实施工业强区战略 重振章丘工业雄风

八大关键词谱写章丘高质量发展新篇章

2月23日,济南市章丘区第十八届人民代表大会第一次会议开幕。区长边祥为向大会作政府工作报告。他说,2022年,是党的二十大召开之年,也是新一届政府的开局之年。今年全区经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长8%以上;一般公共预算收入增长8.5%左右;固定资产投资增长13%左右;规模以上工业增加值增长9%左右;社会消费品零售总额增长9%以上;城乡居民人均可支配收入分别增长8%、10%左右,单位生产总值能耗下降率及主要污染物减排量达到省控市控目标。

报告直抵人心,亮点满满,催人奋进。记者梳理八大“关键词”,从中感悟章丘区今年发展的理念、路径和目标,感受章丘区谱写高质量发展新篇章的信心、决心和恒心。



大会现场

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 支倩倩

关键词一 工业强区战略

报告提及,今年章丘大力实施工业强区战略,争创全省十大工业强县。支持企业提质增效,加快机械铸锻、印刷包装、食品饮料等传统产业智能化改造和数字化转型,净增规上工业企业28家。推动互联网+大数据、人工智能、5G通信等新兴技术与工业深度融合,培育30家上云标杆企业,新增两化融合贯标企业30家、市级以上绿色工厂10家。

在产业集群打造上持续用力。制定实施优势产业集群发展行动计划,聚力打造四大产业集群。大力发展产业金融,支持金融产品和服务创新,扩大企业直接融资和社会融资规模,降低企业融资成本。深入实施链长制,推进企业建链、延链、补链、强链。落实区级领导包挂帮扶制度,加强跟踪服务,有效解决问题,用心用情用力服务企业发展。加大中小微企业融资、用工、用地等政策支持力度,维护好民营企业合法权益。加强企业家队伍建设,完善定期沟通和激励机制,支持企业创新创业。

“工业经济是章丘发展最大的优势,也是建设现代化济东强区的硬核支撑。我们将始终坚持工业强区战略,加快构建更具竞争力的现代产业体系,重振章丘工业雄风,创造我区高质量发展新业绩!”区长边祥这样说。

关键词二 科创新城

创新在政府工作报告中出现了40余次,堪称高频热词之一。今后五年章丘区将围绕全面建设社会主义现代化济东强区、当好省会创新发展龙头总目标,持之以恒实施工业强区战略和乡村振兴战略,着力创优创新生态、产业生态、市场生态、自然生态、社会生态、政治生态,全力打造省会东部



区长边祥为向大会作政府工作报告。

科创新城,智造高地、文旅名城、生态绿城、康养福地,在社会主义现代化建设新征程中继续走在前列。

如何加快打造科创新城?报告提及,今年将推进以企业为主体的产学研协同创新,支持高端装备制造、新材料、新医药、新信息等重点领域关键技术攻关和产业化,完成高新技术产业产值1050亿元。鼓励企业增加研发投入,加强高新技术企业、高成长型企业,高水平企业梯次培育,高新技术企业净增65家以上,科技型中小企业评价入库450家,新增国家专精特新“小巨人”企业2家,省级专精特新中小企业30家,瞪羚企业25家。

深化校地合作、校企合作,牵头驻章高校、科研院所、科技园区与企业建设创新创业联盟。支持山东第一医科大学与颐养健康集团共建国家级研学基地,推进博科集团创建国家级科技企业孵化器。

关键词三 三大片区

今年,章丘将对标对表先进开发区,全力抓好华润雪花啤酒、临工智能装备产业园等重点项目建设。深化与青岛经济技术开发区合作,打造国家级开发区合作共建示范园。以中意高端前沿产业为载体,加快山东国际合作



坚持工业强区战略,创造高质量发展新业绩。

221个年度投资548.3亿元的区级以上重点项目,鼓励现有企业新上技改项目,引导工业项目进入合规园区发展,抓好明水古城、埠村国际综合旅游度假区等重点项目,创建旅游民宿集聚区。加快万达商业综合体、国际建材家居城二期建设,打造一批特色商业街区。

关键词五 城乡融合

报告提出,今年章丘将大力发展现代都市农业。推进1万亩高标准农田、1.4万亩市级绿色农业示范区和8000亩节水一体化建设。完成5万吨储备粮仓改建任务,守住粮食安全底线。加快智慧农业大葱产业园、文祖多彩农庄田园综合体等融合发展示范主体建设,市级以上示范性经营主体达到300家。

扎实开展乡村建设行动。打造6个省级美丽乡村示范村,创建10个市级绿化示范村,建成“省部共同打造乡村振兴齐鲁样板示范县暨率先实现农业农村现代化试点县”,完成120个村供水改造提升工程,新建高官寨罗家水厂。建设70个村生活污水收集管网,260个村纳入专业运维管理。实施普雪路南部山区段道路改造提升工程,优化调整5条公交线路,拓展农村“资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革,深化“百企结百村”活动,完善利益联结机制,实现100个村分红。

关键词四 项目为王

今年,章丘将始终坚持“项目为王”理念,年内力争在引进超50亿元、超100亿元重特大工业项目上取得突破,积极对接日韩、欧洲智能制造产业,通过境外发债融资、上市等方式实现大额利用外资,实际利用外资增长12%以上。落实人才招引政策,引进重点产业人才团队10个、泰山产业领军人才及泉城“5150”引才倍增计划等市级以上重点人才15人以上,培育区级创新创业人才100人以上。加快“青年发展友好型城区”建设,吸引更多优秀青年人才留在章丘。

紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略,加强项目策划包装,力争更多项目列入省市重点项目盘子。大力实施

G309线东段改建、轨道交通8号线开工。建成投用白云水库,加快云湖水厂建设,推进东巨野河综合治理,实施圣井驻地安置房等项目供热管网配套工程,新增供热面积226万平方米。改造提升城区10处公共卫生间,继续实施老旧小区改造,加快推进城市有机更新。持续抓好新型智慧城市建设,新增5G基站800处,新建20处智慧城市社区。

关键词七 绿色发展

今年,章丘将实施白云湖、龙山湖等湿地保护提升工程,推进黄河干流沿岸防护林带更新,高标准打造沿黄生态走廊。完成4处破损山体修复治理。实施森林抚育1.5万亩,推进生活垃圾焚烧发电二期建设,加快建设垃圾综合利用率,积极争创无废城市,在全社会倡导形成绿色低碳生活方式。

关键词八 共同富裕

今年章丘遴选出确定了22件民生实事,一份诚意十足的“民生礼包”,接地气、冒热气,进一步稳稳举起百姓的幸福。

报告提及,今年将攻坚推进双山三涧溪、圣井东西姚孟阿、枣园绣源北城等3个城镇开发边界外安置区建设,确保6月底交房。竣工交付圣井驻地、双山滕朋鲍庄等13个安置房项目,加快推进埠东、刁镇水南水北等9个安置房项目建设,持续做好统筹和市场化安置,更好满足群众需求。

实施城乡公益性岗位扩容提标行动,新增城镇就业7000人以上。建成区级养老服务机构,打造2处城镇综合养老服务机构中心标准化示范点。完成东城实验学校、章丘中学初中部、杨胡小学建设,建成投用圣井、枣园、刁镇安置区等幼儿园,实施白云湖、绣惠等中心小学改造提升,不断提高镇街办学条件。建成启用中医院新院区、北部医疗中心。新创建50个省级卫生单位、村。

2021年政府「成绩单」出炉,您看还满意吗?

经济发展迈上新台阶 开发区较上年前进30位次

集中精力做大经济增量、延伸产业链条、补齐短板弱项,全年实现生产总值增长4.6%;一般公共预算收入增长10%;固定资产投资增长9.8%;社会消费品零售总额增长14.8%;城镇和农村居民人均可支配收入分别增长8.3%、10.4%。明水经济技术开发区在商务部考核中位列106名,较上年大幅前进30位次。

项目建设实现新突破 年度投资完成率达到101%

加快228个重点项目建设,年度投资完成率达到101%,实际利用外资1.99亿美元,完成率108%。健全完善双招双引体制机制,成立专业招商队伍,编制产业招商地图,新签约项目47个,总投资877.8亿元,其中总投资200亿元的江河未来城、总投资80亿元的万达商业综合体、总投资15亿元的山东健康智城科创园等项目落地建设。完成产业供地4550亩,处置批而未供、闲置用地13761亩。

乡村振兴开创新局面 57个试点村实现社员分红

发布“龙山农品”区域公用品牌,章丘大葱列入全省“区域优势特色产业”,绣惠、高官寨分获山东富硒大葱、富硒甜瓜“第一镇”。成立区乡村振兴局,“贫富互助”农村居家养老服务项目被评为全省养老创新典型案例。深化农村“资源变

资产、资金变股金、农民变股东”改革,57个试点村实现社员分红,受益群众4.2万余人。被农业农村部确定为全国首家“一员三权”改革试点,圣井街道甄上村颁发全国第一本集体经济组织成员证书,并在国家农展馆展出。顺利完成532个村民委员会、61个社区居民委员会换届工作。

生态环境呈现新局面 空气优良天数同比增加13天

全力做好第二轮中央、省环保督察反馈问题整改,扎实推进减排、抑尘、控车、治渣等各项措施,全年空气优良天数245天,同比增加13天。开展城区雨污分流、流域污染防治、入河排污口溯源整治,城区黑臭水体全部治理。全面淘汰国三及以下排放标准营运柴油货车,实施建筑渣土治理,成品油市场“自流黑”、报废机动车非法回收拆解专项整治行动。启动全域环保整治试点,争取5个政策支持项目,总投资34.7亿元。

民生改善取得新成效 青未了教育集团9家幼儿园开园

统筹疫情防控和经济社会发展,构建四级联动工作体系,扎实推进疫苗接种、应急准备、入境航班医学观察等工作,新冠疫情防控实现常态长效。东山小学北校区建成投用,青未了教育集团9家幼儿园开园,成功举办全国中学生武术锦标赛。区中医院荣获全国改善医疗服务先进典型,5家社区卫生服务中心被评选为全国优质服务基层行先进单位。通过省食品安全先进区复审。纪录小康展馆、区新时代文明实践中心、章丘方志馆建成启用。

坚持绿色发展之路。



2月23日,济南市章丘区第十八届人民代表大会第一次会议开幕。区长边祥为向大会作政府工作报告。报告提出了2022年要办的“22件民生实事”这份诚意十足的“民生礼包”,接地气、冒热气,进一步稳稳托举起百姓的幸福。

2022年章丘 为民办好这22件实事

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 支倩倩

新建出彩人家村(社区)100个,出彩人家100户。

十二、配套完善供热管网。实施圣井驻地等4个安置房项目和10个新建住宅项目供热管网配套工程。启动实施济南东城综合智慧热源项目,综合利用刁镇化工园区的工业余废热,配建长输供热管线网管。

十三、推进适龄女孩免费接种HPV疫苗。推进全区所有初中14岁及以下且无HPV疫苗接种史的在校七年级女孩免费接种HPV疫苗。

十四、深化社区义务教育辅导活动。严格落实“双减”政策,开展义务教育辅导活动,设置78个社区义务教育辅导点,实施“家校协同、共筑幸福教育”家长学校建设一体化项目,构建家、校、社三位一体的教育新生态。

十五、开展“护航”上下学行动。通过加强错时放学、调优学生出行路线、完善学校周边交通设施,规划建设街天桥等综合措施,有效缓解城区学校上下学交通拥堵问题。

十六、提升全民健康信息平台建设。推进全民参保计划,年内新增企业职工养老保险参保8000人以上。上线国家医保信息平台,医保电子凭证激活率达到78%以上。全面实现门诊慢性病跨省结算。

四、提升教育基础设施。实施白云湖学区中小学、绣惠学区中小学改造提升项目,更换城区学校教室智能护眼黑板。建成投用惠园街道北皋埠安置区、刁镇驻地旧村改造等3处幼儿园,新增班级21个。

五、提升基层医疗服务能力。建成启用中医院新院区、北部医疗中心。改扩建黄河卫生院,实施区疾控中心标准化建设,实施100处村卫生室房屋产权公有、标准化建设。

六、加快交通设施建设。配合完成小清河复航、济广高速、济莱高铁、济淮高速、旅游路东延等重大工程。协调推进小清河章丘港、济南绕城高速公路二环北段建设,积极推动G309线东段改建工程、胶济线章丘站还建项目、轨道交通8号线项目开工。继续改造提升四好农村路,实施普雪路南部山区段改造提升工程。对绣水大街等70条市政道路进行维修改造提升。优化调整5条公交线路。

十七、持续推进乡村振兴。深化农村“资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革,选取3—5个镇街先行试点,成立镇级合作联社,统筹资源、资金、项目等要素,增强集聚发展合力。巩固拓展改革成果,完成全区优调工程、资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革全覆盖,实现100个村分红。创建6个省级美丽乡村示范村。开展“鲁担惠农贷”,加大对新型农业经营主体的金融扶持力度,年内贷款额度达到2亿元以上。综合采用以奖代补、示范奖励等方式,对全区30家新型农业经营主体进行扶持。

十八、提升基层社会治理综合服务水平。新建20个智慧社区(村居),深化基层治理网格化、数字化变革,健全完善网上工单中心,整合分析12345市民服务热线、网络舆情、信访调解等数据,准确汇集民生诉求,多元会商解决治理难题,打造“服务+治理+一网到底”基层治理的“章丘样板”。

十九、开展“法治惠民”提升行动。开展“普法方桌会”“法润章丘基层行”“行政执法监督社区行”等法律服务活动200场次。实施村(社区)“法治带头人”“法律明白人”培育工程,每村(社区)至少培育1名“法治带头人”和3名“法律明白人”。

二十、推进老旧小区改造。实施70栋居民楼、15.71万平方米老旧小区改造,惠及群众1908户。

二十一、完善城市“绿网”。建设胶济铁路带状公园(绣水大街至石河街段铁路南侧),实施绣水东街道路绿化(唐王山路至胶济铁路段),打造城市绿色纽带。

二十二、规范静态车辆管理。规划建设明水古城北停车场、东城实验学校东侧停车场等2处公共停车场。合理设置夜间道路两侧停车位,打造“智慧停车场”,运用大数据平台,及时提供停车位信息。加强对主次干道的停车管理,提高通行效率。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马秀霞 组版:刘燕